

MAGYAR TÁVIRATI IRODA  
BELPOLITIKAI SZOLGÁLAT

B 13. kiadás 1948. július 1. 83 ó 05 p

Beszámoló a Nemzetközi Demokratikus Nőmozgalom kongresszusáról.

Szk/Sa/1 Bn Csütörtökön délután a Magyar Nők Demokratikus Szövetségének Andrássy uti székházában, a szövetség külföldön járt munkatársai beszámolót tartottak tapasztalataikról.

Mindhárom előadó áttekintő képet nyújtott arról, hogy milyen hatalmas munkát végeznek az asszonyok szerte az egész világon a béke megszilárdítása érdekében.

Fáy Boris, országos vezetőségi tag a Nők Világszövetségének római végrehajtóbizottsági üléséről beszélt. Az értekezleten 16 nemzet képviselőjében 32 asszony jelent meg. Az értekezlet megállapította, hogy az imperialista hatalmak háborus uszítása állandóan nő, tehát fokozni kell a harcot a háborus uszítók ellen. Ezt különben is - mondotta - női kézen fogják ki az asszonyok, amikor a március 8-iki nemzetközi nőnapon Európa országainak fővárosaiban lecsoraszánra vonultak fel az asszonyok, hogy tüntessenek a békefront megerősítéséért.

Foglalkozott az értekezlet a német-kérdés megoldásával, az egységes Németország megteremtésével, Németország náciellenítésével, demilitarizálásával, tárgyalta a gyermeki asszonyok és gyermekek rettenetes helyzetét. A Világszövetség elhatározta, hogy egy ázsiai konferenciát tart Kalkuttában, amely első sorban a gyermeki asszonyok nőszervezeteinek képviselői vesznek részt, de meghívást kapnak a Világszövetség többi tagjai is. Ismertetette azt a komoly sztrájkmozgalmat, amely Indiában az iparvidékeken folyik. A sztrájkban az asszonyok nagyon komoly szerepet játszanak. Végül bejelentette, hogy a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége felkérte a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetséget, hogy második világkongresszusát novemberben Budapesten tartsa meg.

Török Julia helyettes főtitkár a berlini nőkongresszusról számolt be. Nagy elismeréssel nyilatkozott a német demokratikus nők munkájáról. A német asszonyok hallatlan nagy érdeklődést tanúsítanak a béke és haladás ügyéért.

Szuray Márta a Külügyi osztály vezetője, a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség párisi világkiállításáról tartott beszámolót. Párisban 43 nemzet rendezett kiállítást. A magyarok igen komoly sikert értek el. A magyar pavillonról a francia lapok is a legnagyobb elismerés hangján nyilatkoztak. /MTI/

Vége

M.T.I.  
MAGYAR TÁVIRATI IRODA  
Minden jog fenntartva. Aki a közlönytől tájékoztatást kér, az a Magyar Képzőművészeti Akadémiához forduljon. Budapest, VIII. Erődy Sándor-utca 5-7. Telefon: 156-244.

V A P T É S E M É Y E K .

1. kiadás 1948. július 1. 7 óra - - pora

NOT ítéletek.

Tó/Sy/Sz. A NOT most foglalkozott másikkal Fodor János nyilas pártbiztos büntetésével. A népbíróság tiszteletbeli kényszermunkára ítélte, mert kidarált, hogy résztvett a nyilasok súlyos atrocitásainak ráhárításában és emberek megkínzásában. A NOT a büntetést nyolcórás fogházban szabta ki.

Kócs Sándor ugyancsak pártbiztosként teljesített a nyilasoknál, kegyetlenkedésekben szerepe volt és jelen volt akkor is, amikor négy üldözöttet kivégeztek.

A népbíróság életfogytig tartó kényszermunkát szabott ki, ezért a büntetést a NOT most helybenhagyta.

A Jankó-tanács helybenhagyta az elsőbíróság által 15 évi fogházra ítélt Csordás József büntetését. Csordás 1948. januárjában bekísérte Fodor Andrást üldözöttet a Róck Szilárd-utcai nyilasok házába azóta nyomavesztett.

Ricsa Kősség körjegyzője, Aranyos Sándor a nyilasok ellen hatáskörét túlhaladva föllelkes intézkedéseket tett, személyesen végrehajtotta a közbiztonsági feladatokat. A népbíróság egyévi fogházra ítélte, ezért a büntetést a NOT helybenhagyta.

Török Zoltán fadr szegődi pártbiztos az ügytörés és a tótagyárba kísért üldözöttet. A népbíróság kényszermunkára ítélte, a NOT Jankó-tanácsa a büntetést nyolcórás fogházra módosította.

Dr. Póka Ervinné háztartásbeli asszonyt demokráciellenes kijelentések miatt, akiket a vásárosarnokban vásárlás közben hangosított, a népbíróság háromévi börtönbüntetéssel sújtotta. A NOT Jankó-tanácsa a büntetést kétévi és 10 napi börtönrre változtatta.

Jogerősen ötévi börtönt kapott Kincses István, a Felsőerdősor 11 sz. ház volt házfelügyelője, aki a nyilasok kezébe juttatta Weisz József 71 éves üldözöttet, a büntetést a NOT most helybenhagyta.

A kálcsai népbíróság annakidején hétévi börtönbüntetéssel sújtotta Kunez János hantai földműves, aki tagja volt a Vaskatannak, szervező szerepet vitt a nyilasok ellenes pártban, rettegésben tartotta a magyar őrzelmű lakosokat és egy ízben többeket bántalmazott, köztük egy nőt, aki az őt is megverte. A NOT Szabó Mihály-tanácsa az elsőbírói ítéletet helybenhagyta.

Lógrádi József szász 1948. januárjában szászai tisztviselőként teljesített szolgálatot a népbíróság előtt és a vád szerint a folszabaddal elött ő rokkantotta fel a rendőrséget. A népbíróság öt évi kényszermunkára ítélte. A NOT Szabó Mihály-tanácsa most tárgyalta a nőszövegben az ügyet, azonban az ítéletet nem hozott, hanem megemlítette az elsőbírósági ítéletet és a népbíróságot az eljárásra utasította.

N1.

2. kiadás. 1948 július 1. 11 óra - perc

Ürizzetbe vették a csepeli üveggyár vezető igazgatóját.

Fő Jf/Sk Az államvédelmi osztály a hároméves törv. védelméről szóló törvény alapján megindított eljárás eredményeképp Ürizzetbe vette Schwogor Bélát a csepeli üveggyár r.t. vezető igazgatóját. A Csepeli Üveggyár r.t., mint az ország egyik legnagyobb üvegipari vállalkozása, a hároméves törvből jelentős termelési részesedést vállalt, ugyanakkor azonban termelése a törvény előírásait nemcsak hogy el nem érte, sőt jóval alatta maradt. A vizsgálat megállapította, hogy Schwogor és Duda József intézkedései következtében a selejt és a törési százalékok jelentősen emelkedtek és mindkettő olyan súlyosnak minősülő romboló eseményeket okoztak végére, amelyek a gyár termelését akadályozták. Schwogor például kifogástalan minőségű üvegyártást alkalmazatlan olvasztókamioncát szerkesztett és a gyártási hőmérsékletet úgy szabályozta, hogy az üveg törékenysége fokozódjon. A tűzfigyelők több ízben figyelmeztették erre Duda Józsefet, de az gorombán leintotta őket. Folyó év áprilisában a kamioncába szénporokat állítottak be, aminek alkalmazása a táblaüvegyártásban sokszor hallott eset. Hét-száz láda, forgalomba bocsátandó, becsomagolt tábla-üveget az udvaron tároltak, minél következtében az üvegtáblák összerogadtak, fémnyílkat okoztak és forgalombahozatalra alkalmatlanná váltak. Schwogor utasítására a gyárban egy Schweger-találmányu üveg- vágó eljárást alkalmaztak, ami megint csak arra volt jó, hogy a törési százalékokat növelje. A nyomozás megállapította, hogy Schwogor a reakciós korszakban 70.000 pengőt ajándékozott a nemzeti szocialista pártnak, Duda pedig, aki a múltban a Weiss Manfred repülőgépgyár főmérnöke volt, szintén reakciós magatartást tanúsított és a kommunista érzelmi munkásokat nehezebb munkára osztotta be, vagy elbocsátotta. Az államvédelmi osztály mindkettőjüket az államügyészségnek adta át. /igazgatótársa. --- /MTI/

Miseruhákmal szélhámoskodott.

Fő Jf/Sk Mint ismeretes, a törökéri katolikus plébánia feljelentésére nyomozás indult Szigeti Antal 34 éves iparművész ellen, aki a plébániától javításra átvett miseruhákat elcsúszasztotta. A nyomozás során az ország különböző részeiről a feljelentések egész sorozata érkezett a főkapitányságra Szigeti ellen, aki a nyirbátori, pillisvörös-vári, törökbalinti, debreceni, pécsi, laposvári, szegedi, balaszújvárosi, balatonkiliti, szalagorszegi, hajdúhadházi és még több plébániától hasonló módon értékes miseruhákat csúszasztott ki és azokkal többé nem jelentkezett. Megállapította a nyomozás, hogy Szigeti a javítás ürügyével átvett miseruhákat rendbehozta és más plébániáknak potonáron eladta. Az átvett miseruhák közt több olyan értékes darab volt, amely háromszor forintot ért, így a törökéri három miseruha is, amit ő a bicskei plébániának 83000, 95000 forintért adott el. Az apostagi plébániától átvett miseruhák a fővárdi céhez vitte tisztítás végett, de már kiváltani nem volt ideje. Szigeti bünteléseinek és szállítása- sa folyamatban van. Eddigi megállapítás szerint kb. ötven plébániát károsított meg. Szigeti előzetes letartóztatásba helyezték. P. --- /MTI/

3. kiadás. 1948 július 1. 11 óra 10 perc

Erdélyben folytatják a nyomozást a szurkáló Sztojka közrezokorítására.

Fő Jf/Sk Szordán hírt adunk arról, hogy a Sportesernők-kövönáz előtt Sztojka János loallusz összeszóllalkozás során több közzsurással megsebesítette Bánki László Grassalkovich-utca 40 szám alatt lakó ös-zereszt, azután Pilo Ilona nevű bűntársával együtt elmonokült. Bánki állapota szordán dőlután válságosra fordult. A rendőrség erélyes nyo- mozást folytat a szurkáló Sztojka közrezokorítására. Megállapította a nyomozás, hogy Sztojka és Pilo Ilona az utóbbi időben számos botó- róst követtek el és mintegy 90.000 forint értékű ökszert és ruhaneműt raboltak össze. A rablott holmit egy könnyű hintóra pakolták föl és Szlovákia felé vették útjukt. A rendőrség rádióon értesítette az ösz- zes határmenti kirendeltségeket, valamint a közbeszó falvak rendő- őrszeit arról, hogy Sztojkaék Csehszlovákia felé tartanak. Sztojka és bűntársa kézrekerítése rövid időn belül várható. /MTI/

Balesetek.

Fő Jf/Sk Szordán délután Korpos Sándor 14 éves tanuló Inász-utca 21 szám alatti lakos felmászott az Inász-utcai vízművek betonkorításá- ra és egy három méter magas oszlop tetejére kapaszkodva a mozgólösze- lopot magával rántotta a földre. Az oszlop eltört és egy darabja széjjelroncsolta a jobb felső lábcszarát. Korpos Sándort súlyos állapot- ban szállították a Bajcsy Zsilinszky-kórházba.

Makuk Antal 45 éves kereskedősegéd Tisz-utca 11 szám alatti lakos alkoholférgőzés következtében a Váci-ut 94 számú ház előtt eszméletlenül összeszótt. A mentők a Rókus-kórházba szállították. /MTI/

Hirtelen halál.

Fő Jf/Sk Alföldi Zsófia 55 éves alkalmi munkás Futó-utca 45 szám alatti lakosán váratlanul rosszul lett és meghalt. A halál okának meg- állapítása végett holttestét a bonctani intézetbe szállították. /MTI/

Öngyilkosság.

Fő Jf/Sk Földi Ferenc altiszt Rákospalota, Fráter-utca 9 szám alatti lakos az Anker-köz 1. III. emelet 3 szám alatti irodában nikot- tinoldattal megmérgezte magát és meghalt. Holttestét a bonctani intézetbe szállították. /MTI/

33 százalékos vasuti kedvezmény a szegedi ipari vásárra.

Kir & E/HAV/Sk Szegedről jelentik: A július 31-től augusztus 10-ig tartó szegedi ipari vásár látogatói számára a közlekedési minisz- terium 33 százalékos utazási kedvezményt engedélyezett. /MTI/

MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Napi események

4. kiadás.

1948 július 1.

11 óra 35 perc

Vaját kapnak jogyra a gyermekok.

Bp Vr/Sk A polgármester elrendelte, hogy a nagybudapesti gyermekok, 12 éves korig a részükre kibocsátott júliusi A, B, C, D tejjegyek olcsó számu különszolvényre július 5-től július 10-ig le lehet cserélni, pasztörözött teáját kapjanak 2.50-es árkban. A vaj a tejfiókok, a fűszerekek és a Közért-fiókjain keresztül körül forgalomban. /MTI/

A Szakszervezeti Nébizottság megtekintette a főváros gödi és fóti gyermeküdülőtölepeit.

Bp Vr/Sk A városi Szakszervezeti Nébizottság a VAOSZ Madách-téri szülőházának nagytornában 600 gyermeket látott uszónára vendégül, köztük 73 görög gyermeket is. A gyermekok kitűnő kakaót, kalácsot és süteményt kaptak uszónára és szórakozásról bábuzinház gondoskodott.

A Nébizottság tagjai legutóbb megtekintették a főváros gödi és fóti gyermeküdülőtölepeit. Résztvett a szemlén Római Sándor miniszter felesége is a vendégeket Pollákné Stern Szerén tanácsnok és Péner Miklósné szociális főfelügyelő kísérték. Ugy Gödön, mint Fóton a lehető legkitűnőbb körülmények között pihennek a gyermekok, a tolepeken tökéletes a tisztaság, a rend és az ellátás. Gödön 52, Fóton 300 gyermek üdül a főváros tolepein. A fóti tolepek külön 60 holdas gazdasága is van, a napi tejtermelés 150 liter és közel 200 sertés áll hizlalás alatt. A vendégek a legnagyobb ellátással nyilatkoztak mind a két fővárosi tolepről. /MTI/

Javult a budapesti kenyér minősége.

Bp Vr/Sk Évek óta nem volt olyan kitűnő minőségű a budapesti kenyér, mint most. A kenyérszori takarékoság érdekében a téli hónapok alatt komoly mennyiségű kukoricalisztet kovortak a kenyérbe, jelenleg azonban a budapesti kenyérben tongoricalisztet nincsen. A fővárosi kenyér 60-70 százalék búzalisztből, 5 százalék pohalylisztből és részben búzalisztből, ebből az összetételből állnak a budapesti pékek a közönség nagy megelégedésére a kitűnő minőségű kenyéret. /MTI/

Háromezer naposcsibó várja gazdáját a főváros baromfikeltető központjában.

Bp Vr/Sk A nagybudapesti baromfitenyésztés fellendítésére, a kisomberek érdekében létesített a főváros gazdasági Főtanács hozzájárulásával baromfikeltető központot Budán, a Bathhány-téri vásárcsarnok helyiségeiben. Közel 200.000 forintba került a baromfikeltető központ felállítása a vásárcsarnok romos helyiségeiben, amelyeket bejelenésben rendezték és korszerűen szerelték fel. A központ működésének megkezdése óta több mint 15000 naposcsibót hozott forgalomba, a madárvész, hideg irójárás miatt azonban a közönség érdeklődése ollanyhult. Jelenleg mintegy 3000 naposcsibó várja gazdáját a központban, hogy a közönség kedvét a főváros fokozza, a csibék árát leszállították 2.50 forintról 1.80-1.60 forintra. /MTI/

P.

MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Napi események

5. kiadás.

1948 július 1.

11 óra 50 perc

Köz munkások a jövőben nem bonthatnak életveszélyes romépületeket.

Épm. o- Sk/P Az utóbbi hetek eszései, valamint a folszabadulás óta eltelt három és fél év olyan szerkezeti változásokat idézett elő a romos épületekben, amelyek szabad szemmel nem állapíthatók meg. Ennek következtében történtek szerencsétlenségek a bontási munkálatok folyamán.

Darvas József építési és közmunatügyi miniszter a szerencsétlenségek kiküszöbölése céljából azonnali intézkedéseket tett. Már egy korábbi rendelettel a bontási munkálatoknál statikusmérnök alkalmazását tett kötelezővé. Legújabb rendeletével, mely június 30-án lépett életbe, Budapest területén három bizottság felállítását írta elő. A bizottságok július 1-én már meg is alakultak a megkezdtek a főváros valamennyi romos épületének felülvizsgálatát a központi rombolt épületekkel együtt, amelyeknél a bontási munkálatok már folyamatban vannak. Az átvizsgálást július végéig be kell fejezni. A bizottságok 3-3 tagból állnak: a székesfőváros vagy az építésiügyi minisztérium egy-egy mérnökből, a magasépítőipari igazgatóság egy építészéből és az illető területi mérnöki hivatal egy mérnökéből.

A rendelet további intézkedéseket is tartalmaz a bontásnál foglalkoztatott munkások testi épségének megóvása érdekében. Ezek szerint a munkások és az átmeneti munkanélküliség során foglalkoztatottak a jövőben csak olyan épületek, illetőleg épületrészek bontására alkalmazhatók, amelyeket előzőleg felrobbantottak, vagy amelyek felhát kötelezően felrobbantották a így a robbantás életveszéllyel nem jár. Az egyéb eszközökkel végrehajtható bontásokat - azok életveszélyességük miatt - szentül kizárólag államosított építőipari vállalatokkal kell elvégeztetni. /MTI/

Pénteken kezdődik a bírói demokratikus átképző tanfolyam.

Tó Sy/Sk Pénteken kezdik meg a budapesti és pestvidéki törvényszéken a bírói demokratikus átképzést szolgáló előadásorozatot. A nyolc-tíz előadásból álló tanfolyamon az igazságügyminisztérium kiküldöttéi a demokratikus törvények és rendletek szellemét konkrét eseten keresztül magyarázzák meg a hallgatóknak. Az első előadást Dulán Jenő igazságügyi államtitkár tartja pénteken délután két órakor a budapesti polgári törvényszéken, a második előadás a pestvidéki törvényszéken szombaton 12 órakor lesz, itt szintén Dulán Jenő ad elő. Ezeket az előadásokat követik a büntetőtörvényszéki bírói részére tartandó előadások. /MTI/

A legnagyobb iskola évszázó bemutatója.

o P/Sk A Szakszervezeti Tanács kulturális osztálya keretében működő legnagyobb iskola július 3-án szombaton délután fél 6 órakor évszázó bemutatót rendez a Zeneakadémián. Az iskola vezetősége és tanári kara: Gát József, dr. Járdányi Pál, G. Komáromi Gabriella, F. Kozma Erzsébet, Keródi András, Sándor Frigyes, Sárai Tibor, dr. Szabolcsi Benno, Szervánzky Endre szívesen látják az érdeklődőket. Belépés díjlan. /MTI/

P.

H A G Y A R T Á V I R A T I I R O D A  
N a p i e s e m é n y e k

8. kiadás. 1948 július 1. 12 óra 30 perc

Általános közbiztonsági híradás.

Fő Jf/Sk. A budapesti főkapitányság a poronvidék kapitányságával közösen általános közbiztonsági razziát tartott az elmúlt éjszaka Budapest területén. A razzia este 11 órától hajnali 3 óráig tartott. Százöt elfogott történt, az elfogottak közül 32 férfi, 78 nő. Ötvenkilenc nőt titkos közbiztonsági miatt állították elő. Közölköztetést közzétek. /MTI/

Örökségi bizonyítványokat akart hamisítani a kispalotai család.

Fő Jf/Sk. A rendőrség őrizetbe vette Gottstein Ottó 21 éves, Újpest, Attila-utca 186 szám alatti lakó özvegyét, aki lakásán okirathamisító üzemet rendezett be és örökségi bizonyítványokat akart hamisítani. Gottstein a múlt évben zárták ki rossz magaviselete miatt a Szonda Pál kereskedelmi középiskolából és most, hogy örökségi bizonyítványhoz juthasson, egy nőismerőse, Nagy Borbála 25 éves gyári munkásné rokonnak segítségével örökségi bizonyítvány-ürlepeket rendezt az egyetem nyomdájánál. A nyomdát a nő adhamisította a Szonda Pál kereskedelmi iskola igazgatójának a nevét. A nyomdában rájártok arra, hogy a nyomdát alap hamisítvány és felfejelést tettek a rendőrségen Gottstein ellen. A rendőrség házkutatás során Gottstein lakásán okirathamisításra alkalmas, különböző eszközöket és mintanyomtatványokat talált, így többek közt egy gipszalakó segítségével üntött guminyomót, amit Gottstein ürleplekkel hamisítására használt. A lakásban talált bűnjelöltek alapján feltehető, hogy Gottstein okirathamisító irodát akart berendezni a lakásán és nincs kizárva, hogy hamisított okiratként máris forgalomba hozott. A rendőrség mindenesetre kötségteljesül megállapította, hogy Gottstein a Szonda Pál kereskedelmi iskola III-IV. osztályos bizonyítványát maga hamisította a saját nevére. Az őrizetbe vett Gottstein ellen megindult az eljárás. /MTI/

Rablótársaság a Kézfűrészes-téren.

Fő Jf/Sk. Sőrös Balázs 25 éves vízvezetékcsővezető Vig-utca 34 szám alatti lakos Péter Pál napján délután felfejelést tett három ismeretlen férfi ellen, akik őt a Kézfűrészes-téren megvádolták, megverték és kirabolták. Sőrös szordán felismerte az egyik támadóját és rendőrt hívott, aki az illetőt elfogott a rendőrségre. Osikós Flórián 19 éves zongorista Koltói Áma-utca 44 szám alatti lakos tagadja, hogy a rablótársaságban része lett volna. A nyomozás folyamatban van. /MTI/

Mollboszura magát.

Fő Jf/Sk. Radics József 37 éves vízvezetékcsővezető a Goldberger-gyár Budafoki-uti telepén zsebkefével szivarszura magát. A mentők súlyos életveszélyes állapotban szállították a Rókus-kórházba. /MTI/

H A G Y A R T Á V I R A T I I R O D A  
N a p i e s e m é n y e k

7. kiadás. 1948 július 1. 12 óra 40 perc

Őrizetbe vett pénzügyigazgatósági el-ellenőr.

Fő Jf/Sk. A főkapitányság nyomozói elfogták Nouwolt Tibor 27 éves magántisztviselő, Almáfa-utca 59 szám alatti lakost, aki magát pénzügyigazgatósági ellenőrnek adta ki, a szélhámosságok egész sorozatát követte el az utóbbi időkben. Több budapesti kereskedő üzletvezetését vizsgálta felül, ellenőrizte a könyveket, számlákat, nyugtákat és felvette a pénzügyigazgatóságnak járó díjakat. A károsultak lajstromozása folyamatban van. Nouwolt Tibor szélhámosága egyébként családi tragédiát okozott, felesége ugyanis, megtudva, hogy férje rendőrkézre került, gázzal megmérgezte magát. A nyomozás megállapította, hogy Nouwolt hasonló bűncselekmények miatt egy alkalommal már héthónapi börtönbüntetésre volt ítélve.

A rendőrség fellelő azokat a budapesti kereskedőket, akiket hasonló körülmények között az utóbbi időben megkárosítottak; jönlentkezzenek a főkapitányságon Vágány Ferenc-utca 5, II. 246./MTI/

Póór Bertalan hazatér.

Vlm. o- P/Sk. Póór Bertalan, a kiváló magyar festőművész öbbsévtizedes franciaországi tartózkodás után ma délután az Arlberg-expresszsel hazatér Budapestre. /MTI/

A debreceni tudományegyetem vendégcsop. a műgyűjtemen.

o P/Sk. Julius 3-án, este 8 órai kezdettel a műgyűjtemeni szakszervezet júliusi rendez az auditorium maximumban. Az ünnepélyen a debreceni tudományegyetem díjnyertes dal- és énekpályázatra vendégcsop. pol. /MTI/

Uj üdülőt avattak a nehézipari dolgozóknak.

o- P/Sk. A NIK segítségével újjáépült girinasi kastélyt, amely egykor a Sorényi grófoké volt, Péter-Pálkor adták át a diósgyőri dolgozóknak. A kastélyban a diósgyőri vasgyárban dolgozó munkások gyermek üdülnek. Az első színházas csoport már el is kezdte nyaralását. /MTI/

Traktorállomás Nagykovácsán.

Tud. o- Mj Sk/P. Nagykovácsán jelentik: Aratói ünnepély keretében adták át rendeltetésének Nagykovácsán a földmivelési minisztérium által létesített traktorállomást, amely tíz traktort, két eséplőgépet, vetőgépet és más mezőgazdasági gépeket biztosít Nagykovácsán. Soróczy József országgyűlési képviselő a parasztság problémáiról és a kormány mezőgazdasági politikájáról beszélt. /MTI/

MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Napi események

8. kiadás. 1948 július 1. 13 óra 20 perc

Munkaversenyek.

Tus § MJ/M Sk/P Miskolcon nyolc népi kollégium működik s az iskolai év lezárásával kiállításban mutatták be a kollégiumok növendékeinek különböző munkaterületeken elért magyiszorú eredményeit.

Az őszi vasgár durva-hengerrel üzemű június 24-én elvégzte az egész havi termelési előirányzatot, vagyis 6000 tonnát termelt.

A borsodi bányászok a munkaverseny második szakaszában 17.4 százalékkal javították a szén tisztaságát. A termelési költség csökkentésében az Albert-telapi bánya halad az élen 13.7 százalékos eredménnyel. A csillaghasználatban a Széleslőjtős alom 68 százalékos teljesítéssel dicsekedhetik. Valamennyi versenypontra elért eredményt összevéve, az első az Albert-bányatelep lett, 133.8 ponttal. A versenybizottság megállapította, hogy a Kossuth-díjas Oross János társával együtt tulszárnyalta a januári eszeteljesítményt is és hogy a Rákosi-alknában dolgozó munkácsi-csoport 31% százalékos eszeteljesítményt ért el.

Borsod vármegyében a takarmányhiány ellenére 15 százalékkal emelkedett az állatállomány. A vetésterület is lényegesen növekedett, mert csupán 300 hold maradt a megyében vetetlenül, míg régebben 900 hold volt a parlagterület. A gazdák gép- és szerszámállomány is szaporodott s a legtöbb gazdának már nemesek elője, dovetőgépe is van. A munkaversenyek és a szövetkezetek nagyban hozzájárultak ehhez a fejlődéshez. Az elmúlt évben 25 gazdapanthoz és 3 földművespanthoz tartottak a megyében oktatásról és kiállításról egybekötve. A vármegye 51 községében rendeztek szaktanfolyamot. A gazdák összesen 590.000 forint szántváci hitelt kaptak és 17000 forintot osztottak ki az előírtnál nagyobb teljesítmény jutalmáért. Traktorjavításra 35000 forintot adott az állam, 310 vagon vetőmagot osztottak ki, 380 olcsó kenyérszállít vásárlást tettek lehetővé. Sok községben megindul az öntözéses gazdálkodás. /MTI/

Visszakorl a büntetőtörvénysszék a Császárfürdőnél történt HEV- szerszámcsatlóság miatti bűntény.

T8 Sy/Sk Az ítéletábla Szécsény Kárdás Lajos dr. elnöklőse mellett ma foglalkozott másodfokon a Császárfürdő és Filatorigát között történt emelőcsatlós, halálvesztő HEV-szer csatlós bűntényével. 1948. évi április 23-án reggel 8 órakor a Szentendre felé haladó vonat beléscsaladt a budapesti személyvonatba és a szerencsétlenségől két utas: Borsos Géza és Floszó József csillaghegyi lakosok meghaltak, 24-en pedig súlyosan megsebesültek. A büntetőtörvénysszék az év februárjában foglalkozott az ügyvel és Káposzta István váltóért egyévi, Káldi Lajos vonatvezetőt háromévi fegyházra, Bakos III. József váltóért háromévi fegyházra ítélte. Cs. Nagy István főbírózt pedig felmentette. A bejelentett fellebbezések folytán került az ügy a tábla elé, amely ma úgy határozott, hogy az egész bűntény iratait visszaküldi a büntetőtörvénysszékre azaz, hogy folytassa a bizonyítási eljárást, újból hallgasson ki szakértőt és több tanút. Halálra szerszámcsatlóság körülményeinek tisztázására. /MOT/ P.

MAGYAR TÁVIRATI IRODA

NAPI ESEMÉNYEK

9. kiadás. 1948 július 1. 15 óra 50 perc

A tábla ítélete Petrovics Simon volt dohányjűvodóki helyettes igazgató ügyében.

T8 Kz/Sk Egy évvel ezelőtt tárgyalta a büntetőtörvénysszék Petrovics Simon, a dohányjűvodóki helyettes igazgatója, Márkus József szállítótársaság elnöke és Székács János nyomdász bűntényét. A vád szerint Márkus és társai megfélemlítették a dohányjűvodóki, mert a dohánygyártmányok szállítása körül szabálytalanul jártak el. Petrovics elítélte az is vád volt, hogy vaskorcsokdó körében nagymennyiségű árut elvont a szállítási elöl és ezzel megfélemlítette a közt. A törvénysszék amekidőjén Székács ügyét elhalasztotta. Ítéletében Petrovicsot bűntörvénysszék mondta ki a vaskorcsokdó bejelentésének elmulasztása miatt és özörtötövi börtönrre és 60.000 forint pénzbüntetésre ítélte. A dohányjűvodóki vonatkozású vádak alól mind őt, mind pedig Márkust büntelenként hiányban felmentette. Ma foglalkozott másodfokon az ügyvel a budapesti tábla Lakatos-tanácsa és a tárgyalás lefolytatása után Petrovics Simont egyévi és nyolchénapos börtönrre, továbbá 3000 forint pénzbüntetésre ítélte, míg Márkus felmentő ítéletét helybenhagyta. /MTI/

ALKALMI POSTAHIVATAL

KÜZL/HM A KÜZLEKEDÉSÜGYI MINISZTERIUM KÜZLI, HOGY A DEBRECENI KIÁLLITÁS ÉS VÁSÁR ELHALASZTÁSÁNAK MEGFELELŐEN A KERESKEDŐTÁRSULAT SZÉKHÁZÁBAN /V888 MADSERES UTJA 8./ AZ ALKALMI POSTAHIVATAL JULIUS 3-TÓL 11-IG, A MAGYAR SZOVJET MÜVELŐDÉSI TÁRSASÁG BÉLYEGKIÁLLITÁSA A DÉRY MUZEUMBAN PEDIG JULIUS 3-5-IG MÜKÖDIK. /MOT/

Népbíróság elé kerül egy meggyetlenkedő volt nyilas pártszolgálatos.

T8 U/Hm A budapesti népbíróság vádat emelt Sobosza István volt hivatásos honvédőrmester ellen, háborús és népellenes bűncselekmények elkövetése miatt. Sobosza 1944 novemberében a Szent István körú 2 szám alatti nyilas pártkaszárnyában teljesített szolgálatot. Több meggyetlenkedésben vett részt s többek közt egy 60 éves férfit is egy még idősebb nőt a vallatások során darókszíjjal bántalmazott. Tagja volt annak a pártszolgálatos osztagnak, amely a Kossuth Lajos utcai nyilas könyvtár előtt 11 baloldali és üldözött személyt végzett ki. Sobosza őrmester adott parancsot 1944 kősz őszén a Moxikó utca 60 szám alatti izraelita siketnőma intézetben ápoló ötven beteg kivégzésére. A szadista nyilas őrmester az ötven személyt az intézetben ápoló betegok, nyomorúok, gyerekek, siketnők és vakok közül válogatta ki.

A nyilas párttag egyébként 1938 óta tagja volt s 1944 március 19-én után fokozott tevékenységet fejtett ki a nyilasoknál. Erdemci elismertül hamarosan az V. kerületi nyilas pártszervezet "Összervezője" lett, majd október 15-én áppadásos korszakkal ellátott nyilas formaruhába bujt. Egyike volt annak a husztagu pártszolgálatos küldnőmnőnek, amely Székács hatalomátvételé alkalmából benyomult a Rádió épületébe. És ott néhány napig fegyver s őrséget állított. Résztvett sárgacsilagos házak kiürítésében, majd kirablásában. Sobosza ügye a közlőjűvodóki körül tárgyalásra a budapesti népbíróság dr. Rácz-tanácsa elé. /MOT/ V.

H A G Y A R T Á V I R A T I R O D A  
N A P I E S E M É N Y E K

16. kiadás 1948. július 1.

16 ó: 55 p.

Népbírósági ítéletek.

TÜ U/SK Osollány Imre budapesti lakos, volt musz-parancsnok az alája beosztott emberokkal kegyetlenkedte, még a fogságban is fogdát/felállítani a számukra. A feloldáségyrovonás olól megszökött a /BART/ így a népbíróság Készmárky-tanácsa távollétében ítélte ol 8t-évi kényszormunkára és vagyonelkobzásra.

A népbíróság Piri-tanácsa csütörtölkön tárgyalta Gyimesi Béla csanádapécsei börtöndés ügyét. Gyimesi 1944 novemberében önként jelentkezett a nyilaspár tban, több zsidó üzlet loltározásánál segédkezett. Egyévi börtönbüntetésre, ötövi politikai jogvesztésre és vagyonának elkobzására ítéltek.

Ugyancsak egyévi börtönt kapott Rácz Károly magéntisztviselő, aki 1940 decembertől 1941 végéig Szolnokon, mint az egyik közmunkás század beosztott parancsnoka szuronyos esendőrökkel zavartatta ol a közmunkások hozsátarozóit a tábor közlőből.

Ifj. Wannhall János volt MAVAG munkaelőőr 1944 október 17-én önként jelentkezett a halálfejes légio közlőből: hat esetben fogvcsos bevetésen volt, majd nyugatra távozott. Mészőlövi börtönbüntetésre és tízévi politikai jogvesztésre ítélte a népbíróság. /MTI/

MEGJUTALMAZTÁK AZ ÖZDI VASGYÁR KIVÉLŐ DOLGOZÓIT.

O- P/SK JUNIUS 30-ÁN AZ ÖZDI VASGYÁR VEZETŐSÉGE A NIK KÉPVISELŐJÉNEK ÉS A GYÁR MUNKÁSIGAZGATÓJÁNAK JELENLÉTESEN A GYÁR KIVÉLŐ DOLGOZÓI TISZTELETÉRE ÜNNEPSÉGET RENDEZETT.

AZ ÜNNEPSÉG SORÁN 21.250 FORINT PÉNZJUTALMAT JUTTATTAK A GYÁRBAN HUSZONÖT ÉVE DOLGOZÓ 55 MUNKÁS, A NEGYVEN ÉVE DOLGOZÓ HÉT MUNKÁS ÉS AZ ÖTVEN ÉVE DOLGOZÓ KÉT MUNKÁS RÉSZÉRE.

AZ ÜNNEPSÉGEN A GYÁR 19 ÉSZSERÜSÍTŐJE, AKIKNEK LEGTÖBB FOGADTÁK EL JAVASLATAIKAT, 6000 FORINTOT KAPOTT. - UGYANCsak MEGJUTALMAZTÁK A I. SZÁMU KOHÓ DOLGOZÓIT, AKIK TÖBB NAPPAL A KITÜZÖTT HATÁRIDŐ ELŐTT HELYEZTÉK ISMÉT ÜZEMBE A KOHÓT. ÖK 10.000 FORINTOT KAPTAK.

HÉTEZER FORINTOT OSZTOTTAK SZÉT AZOK KÖZÜTT A DOLGOZÓK KÖZÜTT, AKIK KÜLÖNÖSEN KITÜNTETTÉK MAGUKAT A JÓVÁTÉTELI GYÁRTMÁNYOK PONTOS ÉS SELEJTMENTES ELKÉSZÍTÉSÉDEN.

VEGÜL PEDIG A GYÁR LEGJÓDÓ EREDMÉNYEKET ELÉRT CSOPORTJAI KAPTAK 8000 FORINTOT. A JUTALMAK TÖBB MINT : FÉLSZÁZEZER FORINTOS ÖSSZEGE TANUSÁG ARRA, HOGY A DEMOKRÁCIA AZ ERKÜLÖSI ELISMERÉSÉN KIVÜL ANYAGIAKKAL IS DIZONYITVA HÁLÁJÁT AZOKKAL SZEMÉDEN, AKIK AZ ORSZÁG FELÉPÍTÉSÉDEN AZ ÉLEN JÁRNAK. /MTI/

H A G Y A R T Á V I R A T I R O D A  
N A P I E S E M É N Y E K

N.11.kiadás. 1948 július 1.

16.50 p.

Fegyházra és börtönrre ítelt a munkásbíróság gabonauzvéreket.

TÜ Sy/SK elmult évben Karancskoszi község gazdái megbízták Körtvélyosi László és Varga Béla ottani koreakodókat, hogy a község főjegyzője által kiállított beszerzési igazolványok alapján vásároljon részülre 200 mázsa búzát. Körtvélyosi érintkezésbe lépett Koráb Antal budapesti tözsedbizományossal, aki 145 forintos mázsaenköti árban szorzott is körülbelül száz mázsa gabonát vetőmag előljára. A bevásárlást Kósa Dezső borokbászörmányi lakos végezte. Amikor kitudódott a hatóság engedélye nélkül, és a megállapított árnál drágábban történt gabonavásárlás, valamennyiük ellen megindult a büntető eljárás és az államügyészség vádja alapján ma a munkásbíróság Csajthay Ferenc dr. elnöklése mellett tárgyaló tanácsa olé korúltok. A vádlottak boimoró vallomást tettek és szal védkeztek, hogy a gazdák körték a gabona beszerzését. A munkásbíróság a bizonyító eljárás befejezése és a perbeszedok után Koráb Antalt hatövi fegyházra, Kósa Dezsőt négyövi fegyházra, Körtvélyosit kötövi fegyházra, Vargát pedig hathónapi börtönrre ítélte. Koráb és Körtvélyosi is rongodólyót megvonta, Korábot 8t övre kitiltotta Borokbászörmány közsögből, Kósa-t ugyanennyi időre kitiltotta lakóhelyörl, Körtvélyosit köt övre Karancskosziörl, Vargát pedig hat hónapra tiltotta ki ugyanöböl közsögből. /MTI/

Rendelet a veszélyes üzemekben dolgozó munkások védőtáplálékáról.

O- P/SK Olt Károly népjólóti miniszter felkötött gondot fordít azoknak a dolgozóknak egészségügyi viszonyaira, akik munkahelyükön az egészségre káros, mérgező anyagokkal dolgoznak. Ennek a felkötött egészségvédolomok jegyében, a népjólóti miniszter javaslatára, az Országos Munkabörnyömegállapító Bizottság rendeletet adott ki a munkások védőtáplálékáról. A rendelet az Országos Közegészségügyi Intézet hosszabb idő óta tartó tudományos kísérleteinek figyolombövtölövel készült ol.

A rendelet értelmében mindazon munkásoknak, akik az egészségre káros anyagokkal dolgoznak, az üzemben védőtáplálékot kell kieszoláltatni. Mérgező anyagoknak tekintendők az ólom, arzén, higany, bonzol, nitrogyúltok, szömmenoxid és a különbözö tömögpusztító mérgek. Védőtáplálék jár a munkásoknak akkor is, ha a munkahely hőmérséklete március 1-től szeptember 1-ig a 40, október 1-től március 1-ig a 35 fokot meghaladja.

A védőtáplálék a mérgező anyagok természeté és veszélyességé szorint lehet tej, zöláparrika, nyers paradicsom, sárgadinnyo, alm, laktár, turó, sajt, tojás és egyéb, a rendeletben meghatározott élelmiszor. Védőtáplálékot csak a tönylegesen munkában töltött napokra lehet kiadni, kiszoláltatása naponta természetben kötölözö, pénzzel megváltani nem lehet. A védőételök ára a munkabörből is vonható. - A rendelet a hivatalos lap július 2-iki számában jelenik meg. /MTI/ P.

MAGYAR TÁVIRATI IRODA  
NAPI ESZMÉNYEK

N 11. kiadás 1948. július 1. 21 óra 45 perc

Hogyan kell visszafizetni a helyreállítási költségeket?

§ PM 5 Bn A hároméves terv keretében az építés-és köz-  
munkügyi minisztérium irányításával fokozottabb ütemben indultak meg  
a romos épületek helyreállítási munkálatai. A minisztérium a helyre-  
állítási és újjáépítési munkálatok minél nagyobb arányu megindulása  
érdekében egy korábban kibocsátott rendelettel az építkezni szándéko-  
zó háztulajdonosokat, amelyek visszafizetését 3-5 éven állapították  
meg.

Az építkezési költségekhez juttatta  
a munkák elvégzését újabb rendelet ezt a  
visszafizetési határidőt újból meghosszabította. Ez a rendelkezés  
azonban csak azokra a költségekre vonatkozik, amelyeket az Országos  
Építkezési Alapból a rendelet megjelenése után folyósítanak. Az  
ilyen költségek visszafizetésének határideje tíz év. /MTI/

A MINSZ és a MEFESZ nyári gyakorlatok-akadéja.

§ PM 5 Bn A MINSZ Diákzövetsége és a MEFESZ nyári gy-  
akorlatok-akadéja keretében 2500 ipari középiskolást és meggyetemistát  
helyez el. Az iskolák megindítása július 3-án, délután 6 órakor az Uránia  
filmzsinórban lesz. Felszólal Karozag Imre ipartügyi államtitkár,  
Mekis József a Vasas Szakszervezet főtitkára, Ném György a MINSZ el-  
nöke, Várhegyi György a Diákzövetség főtitkára, valamint Szalay  
Béla a MEFESZ elnöke.

Az ünnepség végén a megjelentek részére a  
"Kulvárosi fiú" c. filmet vetítik le. /MTI/

Időjárásjelentés.

§ Sa/1 Bn A Meteorológiai Intézet jelentéje július 1-én, csüt-  
örtörték este:

Az európai időjárás helyzetben ma sem következett  
be lényeges változás. Középeurópában az égbolt jobbra borult és sok-  
felé esik az eső. A hőmérséklet 3-4 fokkal az átlagos érték alatt van.  
Hazánk nyugati vidékein esőtörtékön csaknem egész  
napon át esett az eső. A fővárosban 10, Pécsen 5, Sopronban 4 mm eső-  
padékot mértek. A hőmérséklet ott többfelé még a 15 fokot sem érte el.  
Az Alföldön azonban csak kisebb esők voltak, a hőmérséklet mindentől  
meghaladta a 20 fokot, sőt Békéscsabán 25 fokra emelkedett.

Budapesten esőtörtékön este a hőmérséklet 13 fok.  
A tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, gyengén süllyedő irány-  
zatú.

Várható időjárás péntek estig: Mérsékelt szél, sok-  
felé további eső. A hűvös idő tovább tart. /MTI/

MAGYAR TÁVIRATI IRODA  
NAPI ESZMÉNYEK

N 13. kiadás 1948. július 1. 23 óra 25 perc

Pályázati hirdetés.

§ PM 5 Bn Az Eötvös Collégium igazgatósága az 1948/49. tanévben  
megüresedő tisztségi helyekre pályázatot hirdet. Pályázhatnak elsősor-  
ban azok a középiskolát jeles eredménnyel végzett ifjak, akik tanári  
pályára készülnek a jövő tanévben lépnek az egyetemre, másodsorban  
azok a bölcsészettan-hallgatók, akik eddigi egyetemi tanulmányaik so-  
rán kiváló eredményt értek el.

A tisztség az egyetemi tanulmányok idejére szól, lakás  
és teljes allatás élvezetével jár.

A pályázati felhívás a vallás-és közoktatási miniszterhez címzett,  
születkezéskor irt folyamodványokat 1948. július 15-ig kell benyújtani  
az Eötvös Collégium igazgatóságához /Budapest, XI. ker. Nagyboldog-  
asszony-utja 11-13./

Részletes felvilágosítást a Collégium igazgatósága ad.

/MTI/

Osztádi dráma három feljellel.

Tud & VG/Hav/PM 5 Bn B a j e , július 1.  
Borzalmas osztádi dráma játszódott le Fajsz község-  
ben, amely három halálos áldozatot követelt. Tuba Jenő gazda már  
hosszabb idő óta különváltan élt feleségétől. Szerdén a nyílt utcán  
összetűnalkozott az asszonyval. Hamarosan hangos szóváltásba kevered-  
tek. Az asszony a szóváltás hevében a kezében levő fél kiló paprikás  
főzje szemé közé szórta. Tuba erre nekiesett feleségének és a nála  
levő disznótló késsel 35 késszurkást ejtett rajta. Az asszony azonnal  
meghalt. Tuba - mielőtt valaki közbeléphetett volna - elmenekült a  
tett színhelyéről, kezében a véres késsel. Az egyik utcában szembé-  
találkozott anyósával. A faldühödött férfi rátámadt az idős asszony-  
ra és egyetlen vágással átmetette a torkát. Ekkor már a falu  
népe is üldözőbe vette a kettős gyilkost. Tuba látva az öt üldöző  
tömeget, kimenekült a szántóföldre és a buzatáblákon keresztül egy  
pajtában húzódt meg. Ott falakoztatta magát a mire a töltet  
meghált. /MTI/